



香港機電業工會聯合會

THE FEDERATION OF HONG KONG ELECTRICAL & MECHANICAL INDUSTRIES TRADE UNIONS

地址：九龍旺角廣東道 982 號嘉富商業中心 3 樓 TEL:26261927 FAX:26260152

Address: 3/F Prosperity Centre, 982 Canton Road Mongkok Kowloon

Website: www.emf.org.hk E-mail: info@emf.org.hk

160 致立法會信件

關於「建造業工人註冊制度」的意見

近年來，建造業工程質素廣受社會各界的關注，我們支持所有能確保建造工程質素的措施，亦支持任何有利於建造業文化健康發展的措施。但必須重申「建造工程質素的保證並非單一依靠建造業工人的技術水平達到一定的水準而能實現」！要確保工程的質素，必須全面檢討業界的運作，包括採購政策，承判政策、以及監督管理方面等配套措施。我們相信建造業界大部分的工友都本著敬業樂業的精神、盡忠職守地工作。「建造業工人註冊制度」的推行，要令業界更加規範以及利於將來的人力培訓。經驗告訴我們，符合行業實際的註冊制度可令工友樂意參與及普遍認受。而「註冊制度」必須避免影響現職工人的職業生活，就推行「註冊制度」，我們的意見如下：

1、資深工人豁免測試直接註冊為大工

「註冊制度」自構思以來，參與的不同團體就「註冊資格」一直爭論不休。我們的立場一直堅持六年或以上工作經驗的資深工人豁免測試而直接註冊。首先是對業內年資較長工友的尊重及對他們技術水平的肯定，再者是資源的有效運用，為避免濫用測試的機制及資源，應將資源更好地運用於培訓行業工友更全面的技術水平。我們建議大工、中工及普通工人的資歷要求如下：

職稱	資歷要求
大工	A. 持有相關工種的有效執照、證書及等同的資歷；或 B. 具有相關工種六年或以上工作經驗者(過渡期後取消此特別安排)；或 C. 具有相關工種三年或以上工作經驗而直接參加測試合格者；或 D. 具有相等於上列其中一種資歷者。
中工	A. 持有相關工種的中工測試證書；或 B. 具有兩年或以上相關工種的工作經驗者；或 C. 具有一年或以上相關工種的工作經驗而直接參加測試合格者；或 D. 具有相等於上列其中一種資歷者。
普通工人	未能符合註冊為大工及中工資格而有意於或正從事於建造業界的所有工人。

2、清晰界定註冊制度第一階段的範圍

為避免從業員或僱主在不知情下觸犯法例，我們要求有關當局必須清晰界定範圍，同時清楚地指出何為「建造工地」，避免出現「建造業基本安全訓練課程」推行而衍生的「矯枉過正」的情況。同時亦必須加強宣傳，避免公眾因為對相關事項的陌生，而出現混亂。例如，將來建造業機電工人註冊與現行註冊電業工程人員的分別。

3、協調政府各有關部門，儘快推行智能化計劃

一直以來，社會各界和政府部門對建造業期望甚殷，而規管更達到泛濫的程度，不同部門推出不同的政策來監管業界及提高工業安全，而從業員一直逆來順受，例如一個空調製冷工，他必須有建造業基本安全訓練課程，密閉場地核準工人證書，密閉場地合資格人士，氣體焊接安全訓練證書，註冊電業工程人員 R (AC) 級，未來還有電焊安全訓練以及建造業工人註冊等等。動輒近十個註冊及訓練證書，無論在精神上，時間上或經濟上都承受很大的壓力。希望政府能儘快推行電子牌照計劃，能在經濟上減輕從業員的負擔，同時亦加強協調，政府要儘量將各類牌照或資格的續期和重溫劃一處理，避免影響從業員職業生活。

4、儘快與業界協調設立相關的進修課程及測試機制

就「法例」草案所顯示，工種的分類特別是機電行業中，如空調，較為分散，而現行的機制中，進修課程及測試的模式尚未齊備，我們懷疑能否應付將來的需求。

5、儘快釐定合理的測試及註冊的費用

我們業界的工友已飽受失業及就業不足之苦了，經濟收入不穩定，本來已要應付不同種類的安全訓練的支出，加上「註冊」的推行，更是百上加斤。希望相關部門能體諒工友之苦，儘量減低收取的費用。

以上的意見是香港機電業工會聯合會及其成員會，包括港九電器工程電業器材職工會、香港空調製冷業職工總會、消防保安工程從業員協會、電子通訊技術人員協會的共同意見。希望各政府有關部門慎重考慮，同時我們亦必須強調，在此經濟環境之下，任何影響建造業界的法例推行，必須在業界上下協調共識，同心同德，方能奏效。

二零零三年六月二十三日